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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.2 

 

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE MODIFICHE ALLO STATUTO DELLA 

SOCIETÀ ACEA SERVIZI STRUMENTALI TERRITORIALI S.R.L           

 

 

L’anno duemilaventidue addì ventiquattro del mese di febbraio alle ore 20:45 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Sì 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Sì 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 13 

  Totale Assenti: 0 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

  Il Sindaco Illustra la presente proposta e dichiara che il testo è stato già condiviso in 

sede di assemblea della società ACEA-ASST a partecipazione interamente pubblica che si 

occupa di servizi a favore dei comuni attraverso l’in house providing. Precisa che le 

modifiche oggetto della presente deliberazione conseguono ad alcune osservazioni 

pervenute dall’ANAC proprio in merito all’istituto dell’in house providing.  

Tra le modifiche, conclude, sono stati previsti ulteriori ampliamenti di poteri 

dell’assemblea. 

 

PREMESSO CHE 

- il Decreto Legislativo n. 175/2016 recante “Testo Unico in materia di società partecipate 

dalla pubblica amministrazione”, entrato in vigore il 23 settembre 2016, 

successivamente integrato dal decreto legislativo 16 giugno 2017, n. 100, rappresenta la 

nuova disciplina in materia di società pubbliche; 

- il Codice dei Contratti Pubblici (Decreto Legislativo n. 50 del 2016 e s.m.i.) prevede 

all’art. 192, comma 1, l’istituzione presso l’Autorità Nazionale Anticorruzione – ANAC 

– di un elenco delle amministrazioni aggiudicatrici e degli enti aggiudicatori che 

operano mediante affidamenti diretti nei confronti di proprie società in house (di 

seguito, “Elenco”); 

 

DATO ATTO CHE 

- questo Comune è socio in via diretta della società pubblica “Acea Servizi Strumentali 

Territoriali s.r.l.” (di seguito, “ASST”), avente ad oggetto la produzione e lo 

svolgimento di servizi strumentali all’attività degli enti pubblici soci secondo quanto 

definito all’art. 4, comma 2, lettera d), del D. Lgs. n. 175/2016, cit.;  

- in data 22 agosto 2018 il Comune di Pinerolo, in virtù di delega ricevuta da tutti i 

Comuni Soci, procedeva per il tramite del proprio Responsabile dell'Anagrafe delle 

Stazioni Appaltanti (RASA) alla presentazione della domanda di iscrizione di ASST 

nell'Elenco ANAC; 

 

PRESO ATTO CHE in data 23 settembre 2020 il Comune di Pinerolo informava tutti i 

Comuni Soci di aver ricevuto dall’ANAC una nota con la quale si evidenziavano alcune 

criticità e carenze dei requisiti del regime in house providing e si richiedeva la 

presentazione di eventuali controdeduzioni o documentazione integrativa, nonché il 

conseguente impegno ad eliminare le cause ostative all'iscrizione all'Elenco di ASST; 

 

RICORDATO CHE 

- in data 16 novembre 2020, dopo regolare convocazione, si teneva un’apposita 

Assemblea dei Comuni Soci di ASST, in cui, a seguito della illustrazione da parte della 

Società dell’istruttoria effettuata per valutare i possibili scenari dal punto di vista legale, 

i Soci fornivano le linee di indirizzo volte a consentire l’effettivo esercizio del controllo 

analogo congiunto e quindi a superare i rilievi formulati dall’ANAC, nonché davano 

mandato alla Società di redigere una proposta di modificazione del vigente Statuto 

conforme alle predette linee di indirizzo; 



- nello specifico, le linee di indirizzo fornite dai Soci prevedevano di:  

a) mantenere il vincolo della totalità del capitale pubblico; 

b) implementare l’oggetto sociale mantenendo, comunque, l’elenco delle attività specificate 

a titolo esemplificativo; 

c) modificare il vincolo della totalità del fatturato effettuato nello svolgimento di compiti 

affidati da Comuni Soci, introducendo la più mite disciplina legislativa che impone non 

l’intero bensì “oltre l’80%” del fatturato medesimo;  

d) ampliare i poteri dell’Assemblea, estendendoli alla definizione degli indirizzi vincolanti 

sulla gestione, all’approvazione degli atti di amministrazione straordinaria, nonché di quelli 

eccedenti un certo impegno finanziario o riguardanti specifiche materie;  

e) implementare i diritti dei Comuni Soci, prevedendo in particolare il diritto di chiedere 

relazioni periodiche sull’andamento della gestione, di effettuare controlli ispettivi sui 

servizi affidati alla Società, di verificare lo stato di attuazione degli obiettivi assegnati;  

f) abbassare alcune percentuali minime di capitale il cui raggiungimento è ex lege 

condizione per l’esercizio di determinati diritti dei soci;  

 

PRESO ATTO CHE  

- nel corso dell’ulteriore Assemblea dei Soci tenutasi il 16 novembre 2021 è stata ribadita 

la necessità di accelerare e perfezionare il processo di iscrizione di ASST nell’Elenco di 

ANAC; 

- nella medesima Assemblea è emersa l’esigenza di ampliare l’oggetto sociale di ASST, 

introducendo nuovi servizi che la Società potrebbe svolgere a favore dei Comuni Soci, 

quali ad esempio un servizio di innovazione, ricerca, sviluppo e fund raising (in 

previsione anche, ma non soltanto, dei fondi che saranno stanziati con il Piano 

Nazionale di Ripresa e Resilienza) e servizi afferenti all’efficientamento e al risparmio 

energetico; 

- a seguito di approfondito confronto con il Comune di Pinerolo in qualità di Socio 

capofila, finalizzato a elaborare un testo di Statuto condiviso e conforme ai predetti 

indirizzi, in data 23 dicembre 2021 è stata trasmessa dalla Società la proposta di 

modifica e adeguamento dello Statuto da sottoporre all’approvazione dei Consigli 

Comunale di tutti i Comuni Soci; 

 

RITENUTO CHE la proposta di modificazione dello Statuto di ASST si conformi alle linee 

di indirizzo formulate dai Comuni Soci, poiché:  

a) mantiene e anzi puntualizza il vincolo della totalità del capitale pubblico (art. 6 e art. 

7.1);  

b) esplicita tra i servizi strumentali all’attività degli enti pubblici soci quelli legati alla 

ricerca, sviluppo e fund raising e quelli afferenti all’efficientamento e al risparmio 

energetico (art. 3);  

c) introduce il limite di oltre l’80% del fatturato della Società che deve essere effettuato 

nello svolgimento di compiti affidati da Comuni Soci;  

d) amplia i poteri dei Comuni Soci, prevedendo che siano riservati alla competenza dei Soci 

riuniti in Assemblea la formulazione di indirizzi vincolanti sulle modalità di gestione della 

società (art. 11.1, lett. d), il compimento di ogni operazione societaria il cui impegno 



finanziario ecceda il 30% del patrimonio netto risultante dall'ultimo bilancio approvato (art. 

11.1, lett. e), l'attuazione di spese generali di gestione, ad esclusione di quelle per 

l’esecuzione di servizi affidati da Comuni Soci, di importo unitario superiore a euro 

100.000,00, salvi i casi di spese urgenti (art. 11.1, lett. f), l'acquisizione di partecipazioni in 

altri enti o società, o la costituzione di società controllate o partecipate, nonché la 

dismissione di partecipazioni in essere (art. 11.1, lett. g), l’acquisto, cessione, scorporo, o 

affitto, di aziende o rami di azienda (art. 11.1, lett. h), la nomina e la revoca dei 

rappresentanti della Società presso altri enti o società (art. 11.1, lett. i); 

e) implementa i diritti dei Soci, prevedendo il diritto di ciascuno di chiedere relazioni 

periodiche sull’andamento della gestione dei servizi affidati, di verificare lo stato di 

attuazione degli indirizzi assegnati, nonché di procedere, anche a mezzo professionisti di 

fiducia, a ispezioni e controlli (art. 23); 

f) riduce sia il quorum previsto dall'art. 2479, comma 1, del codice civile, per la 

legittimazione ad esigere che siano sottoposti alla decisione dei soci argomenti ulteriori 

rispetto alle materie ad essi riservate statutariamente, sia il quorum previsto dall'art. 2479, 

comma 4, del codice civile, per la legittimazione ad esigere che una qualsivoglia decisione 

di competenza dei Soci sia adottata mediante deliberazione in forma solenne assembleare 

(art. 24); 

 

Tutto ciò premesso considerato e rilevato; 

 

RICHIAMATE le ragioni in premessa citate che giustificano la proposta oggetto di 

deliberazione;  

 

VISTO il nuovo testo dello Statuto societario della Società Acea Servizi Strumentali 

Territoriali s.r.l.; 

 

VISTO l’art. 42, co. 2°, lett. e), d.lgs. 18 agosto 2000, n. 267, recante il “Testo unico delle 

Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali”; 

 

CONSIDERATO che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa; 

 

DATO ATTO dei pareri favorevoli, espressi ai sensi dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del D.L. 

n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dai Responsabili interessati, o in caso di 

assenza del responsabile) dal Segretario comunale per quanto di propria competenza; 

 

TERMINATA l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto sulla 

proposta sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g.;  

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la 

quale ha dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

con voti unanimi favorevoli 

 



DELIBERA 

1) La narrativa premessa costituisce parte integrante del presente dispositivo; 

2) DI APPROVARE, per le motivazioni riportate in premessa, il nuovo testo dello Statuto 

Societario di Acea Servizi Strumentali Territoriali s.r.l., che si compone di n. 31 articoli ed è 

allegato alla presente deliberazione per farne parte integrale e sostanziale; 

3)  DI AUTORIZZARE il Sindaco, o suo delegato, a partecipare all’Assemblea Straordinaria 

dei Soci della suddetta società per l’espressione del voto favorevole relativamente 

all’approvazione dello Statuto allegato, con mandato ad approvare altresì le integrazioni o le 

eventuali modificazioni che si rendessero necessarie rispetto allo stesso, aventi carattere non 

sostanziale e comunque rispettose dei criteri e degli indirizzi fondamentali deliberati con il 

presente atto e con quelli in esso richiamati; 

4) DI DARE MANDATO all’organo amministrativo di Acea Servizi Strumentali Territoriali 

s.r.l. affinché possa compiere tutti gli adempimenti necessari a formalizzare e rendere 

opponibile a terzi la modificazione dello Statuto sociale, adottando il nuovo testo qui 

approvato in allegato; 

5) DI TRASMETTERE il presente atto alla suddetta Società affinché ne venga data attuazione; 

 

Successivamente, 

Considerata l’urgenza, con separata votazione espressa per alzata di mano che riporta il 

seguente risultato: 

con voti unanimi favorevoli 

 

DELIBERA 

 

Di rendere la presente immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del T.U. 

n.267/2000, al fine di permettere alla società il celere adeguamento statutario necessario per 

perfezionare il processo di iscrizione della Società nell’Elenco di ANAC. 

 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


